

POHODA

jugoslovenskih
nacionalistov

Letna naročnina znaša Din 40.—. Uredništvo in uprava v Ljubljani, Masarykova 14/II. Račun pri Poštni hran. 16.160. Rokopisov ne vračamo. Telefon 21-09.

Leto VI.

Ljubljana, dne 27. novembra 1937.

Št. 38.

5 let „Pohoda“

Dne 10. IX. 1932. je izšla prva številka našega lista. Že pred 2 mesecema bi morali na običajni način slaviti in proslaviti petletnico lista, izdati slavnostno številko in v njej zapisi, kaj smo hoteli in kaj smo dosegli. Pa živimo na žalost v časih, ko ravno nam, jugoslovenskim nacionalistom, ni za proslave in jubileje, ko bi se morali, če bi imeli nekoliko slabše živce, prav za prav sami vprašati, čemu smo še sploh tu in kaj prav za prav hočemo. Saj je vendar toliko drugih, ki so se čutili in se čutijo poklicane, da rešujejo najtežje nacionalne probleme in začrtavajo brodu naše nacionalne države pota, po katerih naj plove. Kdo vse se je zvrstil pri krmilu tega broda tekom zadnjih 5 let, kdo vse je poskušal pri tem krmilu svoje sposobnosti in kdo vse se je pri tem blamiral, žal pa tudi oblatil krmilo in zavozil državni brod daleč proč od prave smeri! In tako plovemo sredi razburkanega svetovnega morja kot brod, ki ima pri krmilu le par ljudi, ki so se slučajno spoznali in sestali, posadka s potniki vred pa živi zaprt pod krovom in ne ve niti kje se brod trenutno nahaja niti kam plove. Posadka in potniki so navezani le na poročila, ki jih dobivajo od trenutnih krmarjev iz krova, sami pa ne morejo storiti ničesar, ker je pot na krov hermetično zaprt.

Pa vendar smo tu in vztrajamo, da bi prišel trenutek, ko se bodo odprla ta vrata in bomo poklicani na krov, da rešimo jugoslovenski brod. Ko smo v prvi številki »Pohoda« odgovarjali na vprašanje

Kdo smo?

smo med drugim zapisali:

»Mi smo tisti, ki smo se združili v enem samem načelu: Ali naj bo Jugoslavija ena edinstvena in nedeljena država, ali pa je sploh ne bo, ker bo izgubila v krvi. To smo mi, ki ne poznamo zaprek, ki nismo plašljivi, marveč smo vedno pripravljeno žrtvovati vse za izvrševanje oporoče onih, ki so svoje življenje dali za ujedinjenje naše domovine in ki nam iz grobov kličejo: Čuvajte Jugoslavijo!« In na vprašanje

Kaj hočemo?

smo poleg drugega izjavili:

»Nosilka jugoslovenske ideje mora biti predvsem zasebna iniciativa. Državna oblast ni mogla še nikdar in nikjer sama iz sebe ustvarjati narodov in vcepljati državljano zavest in navdušenje, pa naj je imela na razpolago še tako sijajen aparat. Stvar zasebne inicijative je, da ustvarja, širi in poglablja ideološke, zlasti nacionalistične pokrete, stvar države in državnih oblasti pa je, da take državotvorne pokrete podpirajo oziroma jih vsaj ne ovirajo. Nočemo radi tega uradnega jugoslovanstva, hočemo svoboden pokret, ki ga vodi in vzdržuje iniciativa poštenih in sposobnih Jugoslovanov, ki so si znali ohraniti čisto vest in čiste roke, ne delajo le za nagrade in ne pričakujejo od svojega nacionalnega udejstvovanja nobenih osebnih koristi, priznanj in odlikovanj, marveč delajo iz notranje potrebe in le radi stvari same. Prepričani smo, da se idejni, zlasti nacionalni pokreti ne ustvarjajo od zgoraj navzdol.«

Vse to je bilo zapisano že 10. IX. 1932., torej v času, ko nihče od nas še ni mogel slutiti, da bo prišel 9. X. 1934., ko bodo umirajoče ustnice takrat še krepkega Kralja Aleksandra I. izgovorile isto misel z besedicami: »Čuvajte Jugoslavijo!«, takrat, ko so še mnogi upali in pričakovali, da bodo idealna stremeljenja blagopokojnega Viteškega Kralja vendar le našla odziva tudi v srcih onih, ki se čutijo poklicane, da se izmenjavajo pri krmilu našega državnega broda. Če komu, potem je dal razvoj dogodkov prav brez dvoma našim mislim, ki smo jih zapisali v prvih dveh številkah »Pohoda« kot svoj program. Danes po dobrih petih letih moramo žal ugotoviti, da je ta celotni program še vedno neustvarjen in da doslej blagopokojni Viteški Kralj Aleksander I. Ujedinitelj še ni našel resničnega izvrševalca svoje oporoče. Ni pač nikogar, ki bi bil tako, kot je bil On sposoben, najti pristop do naroda in njegove duše, ni nikogar, ki bi imel kot On poleg sposobnosti tudi legitimacijo zahtevati zaupanje onega naroda, za čegar prospeh je živel, delal in padel. Zato Njegov program, ki

Prvi december 1937

Dvajsetič bomo doživeli prvi december Slovencev, odkar se je zrušila stara, za večnost zgrajena Avstro-Ogrska monarhija, dvajsetič bomo praznovali dan, ki nam je prinesel Osvobodjenje in Ujedinjenje pod belim orlom Karadjordjevičem. Ali smo vsaj sedaj že tako daleč, da bi se vsaj vsi oni, ki smo živeli pred 1. 12. 1918 izven meja svobodnih srbskih kraljevin Srbije in Črne gore, zavedali velikega pomena tega dneva in znali pravilno ceniti vse one dogodke, zlasti vse one moške, ki so s svojim osebnim junaštvom ali pa s svojim umom omogočili naše osvobodjenje in ujedinjenje? Če smo iskreni, potem moramo priznati, da še nismo tako daleč. Na žalost! Kajti narod, ki se ne zaveda svoje prošlosti, ne zna ceniti pravilno žrtev, ki so jih žrtvovali njegovi predniki za njegovo bodočnost. Tak narod tudi ni vreden, odnosno še ni vreden svobode.

Da se velik del današnje mladine ne zaveda velikega pomena 1. 12. 1918, to niti ni tako čudno. Vse premalo se je storilo doslej, da bi bila naša mladina pravilno poučena o suženjski prošlosti Slovencev in da bi vsled tega razumela, koliko slovenskega ponižanja in hlapčevanja je prekrila zarja svobode, ki nam je zažarela 1. 12. 1918. Velik del te mladine si predstavlja popolnoma napačno žitje in bitje Slovencev pred 1. 12. 1918., pa govori in pisari vsled tega o samoniklem »slovenskem narodu«, ki si je že takrat izvojeval svoje pravice in ustvaril svoje kulturne, gospodarske in socialne dobrine. Ta mladina je čula o borbi, ki so jo vodili Slovencev proti valu pomembnevanja, ne ve pa, kdo je bil tisti, ki je to borbo dejansko vodil. Ne ve, da je bila to takratna mlada, borbeno generacija, ki je že takrat deloma pod vplivom tajnega udejstvovanja Narodne Odbrane, deloma po nekem notranjem navdahnjenju postala revolucionarna in zavestno rušila temelje Avstro-Ogrske. Današnja mladina mnogokrat ne ve, da je bila takratna mlada slovenska generacija usmerjena v jugoslovenskem pravcu, da je stala na stalšču, da smo Slovenci, Hrvati in Srbi en narod in da moramo zastaviti vse svoje sile, da dobi to narodno edinstvo tudi zunanje izraza v državnem edinstvu. Veliki del današnje slovenske mladine vidi v jugoslovenskem unitarizmu nevarnost za obstoj Slovencev, slovenskega jezika in slovenske kulture. Takratna slovenska mladina pa je bila kljub svojem jugoslovenskemu prepričanju in celo ravno radi tega jugoslovenskega prepričanja zagrizena slovenska. Vsled tega je ravno ta mladina tako visoko dvigala slovenski prapor, vsled tega je tudi ta mladina in samo ta mladina bila sposobna, da prelježe za ta slovenski prapor ter za pravice Slovencev svojo kri...

Nerazumljivejšje je, da so postali ozkogrudni in bojazljivi Samoslovinci celo mnogi od onih, ki so sami doživljali to prošlost in prenašali tudi sami vse dobrote takratnega režima. Kako je mogoče, da žive celo taki ljudje danes v strahu, da ne bi postala slovensčina plen srbohrvaščine, da ne bi jugoslovenski unitarizem dovedel do ukinitve lepe naše slovenske materinščine? Pri večini od teh je ta strah le navidezen, le sredstvo, ki ga uporabljajo v dnevnih politikih za svoje osebne in partijske namene. Koga imamo pri tem v mislih,

je sočasno program vseh iskrenih nacionalistov, še ni uresničen, zato stojimo še vedno tam, kjer smo stali pred petimi leti.

Čakali smo mirno in disciplinirano prvih pet let, prepričani smo, da nam ne bo treba čakati še nadaljnjih pet let, kajti dan 6. IX. 1941., dan polnoletnosti mladega našega Kralja bo nastopil prej, predno bo naš »Pohod« zaključil deseto leto svojega obstoja. Dovolj težko bomo morali preстати dotlej mi vsi, ki se mučimo okoli »Pohoda« bodisi kot izdajatelji, pisci ali pa kot naročniki in čitalci. V prvih petih letih smo postali odporni in žilavi ter smo vztrajali kljub težkim brigam in kljub močnim nasprotnikom. Vztrajali bomo tudi v bodoče in se ravnali po starem pravilu: čim več nasprotnikov, tem več časti. In nasprotnikom, hvala Bogu, ima »Pohod« dovolj. Ne samo med onimi, ki zanikajo jugoslovensko idejo, marveč med onimi, katerim je ta

tega nam gotovo ni treba razlagati, o tem si je danes prav gotovo vsak na jasnem. So pa še drugi, ki so se razvijali duševno v obratnem smislu. Mesto da bi jim svobodna Jugoslavija razširila njihovo obzorje v širšem, jugoslovenskem smislu, so posegli nazaj v našo suženjsko prošlost ter jokajo danes, ker niso jokali takrat. Moti jih vsaka črka, zapisana v cirilici, razburja jih vsaka besedica, ki ni »samoniklo slovenska«, natikajo si povečevalna stekla, da bi zapazili kako glako in zapeli svojo že tako izpeto pesem o ogrožanju slovenskega naroda in njegove kulture. Pri tem pa gredo posamezniki tako daleč, da mrze vse, kar je jugoslovenskega, da ne priznavajo niti naše državne zastave. Če ne morejo izvesti slovenske, ne izvestijo nobene!

Prepričani smo, da predstavlja ravno leto 1937. višek vseh teh abnormálnih pojavov in da je pokret plašljivosti pred jugoslovenstvom že prekoračil ta višek. O tem nas prepričuje naša mlada generacija, ki se pridružuje v vedno večjem številu jugoslovenski misli, generacija, ki je hvala Bogu zopet tako slovenska in tako jugoslovenska, kot so bili njeni predvojni predniki, ki so se borili za pravice Slovencev in v tej borbi prelivali svojo kri, zavedajoč se, da je treba streti suženjske okove in privesti Slovence kot bistveni in enopravni del jugoslovenskega naroda v okvir samostojne jugoslovenske države. Tudi današnja mladina se zaveda vedno bolj, kako prav je imel blagopokojni Kralj Aleksander I., ko je rekel, da more biti samo dober Jugoslovenec tudi dober Slovenec, Hrvat ali Srb. Podpirati to mladino, dati ji vso moralno in tudi materialno podporo, to je dolžnost nas, ki spadamemo že k starejši generaciji.

Iskrena Beseda

Pod naslovom »Iz Slovenije v dravsko bahovino — 20 let slovenske politike« obravnava glasilo krščansko-socialnih delavcev »Delavska pravica« razvoj slovenske politike. Priznati moramo, da je pisec članka iskren in piše resnico, pa naj bo še tako bolesta za nas, Slovence. Evo, nekaj misli iz tega članka: »Nekateri naši so tudi tvegali. Prostovoljci — ubežniki in emigrantje. Doma pa nismo tvegali. Doma smo se odločili šele, ko je bilo že čisto jasno da hosta Nemčija in Avstrija zlomljeni. Nekateri kljub temu smatrajo da so bile odločitve junaške čeprav se je že vedelo kje je zmaga. Pridružiti se močnejšim in zmagovitim bataljonom ni po našem mišljenju nobena umetnost. Tudi ne v politiki. Umetnost je bolj to, kako tak korak napraviti za junaštvo prvega reda. Priznati moramo, da so pa ljudje, ki se v vsakem času pridružijo močnejšim bataljonom, zelo spretni v tem, da to svoje dejanje prikažejo kot nekako voditeljsko genialnost. Tako dobiš čez noč voditelja z reklamo. Danes se sploh voditelji bolj delajo s kričečo reklamo kot pa z zaslužnimi dejanji.«

Mi nismo tvegali ne leta 1914. ne 1918. in tudi kasneje ne... Če bi mi storili že leta

jugoslovenska ideja predmet dnevne politike, in med onimi, ki se priznavajo k tej jugoslovenski ideji, pa niso dovolj močni, da bi jo zastopali brez ozira na levo in desno in brez navodil od zgoraj. Jugoslovenska misel je vrasla iz naroda, jugoslovenska misel bo zmagala le tedaj, če postane last najboljših elementov jugoslovenskega naroda. In to bo postala tem prej, čim manj bo uporabljena kot dnevno-politično geslo s strani naših partizanov.

Če naši pogledi v bližnjo bodočnost niso veseli, nič za to. Vse je minulo, propadle so države, jugoslovenska misel pa je ostala in živi dalje. Samo v krvi bo izgubila, kot je bila tudi rojena iz krvi. To prepričanje nam daje samozavest v tem prepričanju leži naša gotovost da bo vznikla jugoslovenska Jugoslavija na grobovih okostenelih zaostankov suženjske prošlosti in od njih dirgirane sedanjosti.

Mladina je zanetila jugoslovensko misel med Slovenci, mladina je stopila že pred letom 1914. v odkrito borbo proti črnožolti apostolski monarhiji, mladina je dala one slovenske junake, ki so se kot vojni dobrovoljci pridružili srbski vojski in prelivali z njo vred svojo kri za naše Osvobodjenje in Ujedinjenje. Mladina bo tudi zasedrila to jugoslovensko misel širom države in zlasti med nami Slovenci tako globoko, da bodo postali enkrat za vselej nemogoči poskusi izigrati jugoslovensko misel in jo predstavljati kot sovražnico Slovencev in slovenskega jezika. S ponosom si pripenja ta jugoslovenskega mladina na svoje prsi jugoslovenske barve, kajti zaveda se, da bi Slovencev brez te državne trobojke že davno več ne bilo in da je državna trobojka zunanji znak onega jugoslovenskega unitarizma, ki ne uničuje niti slovenskih, niti hrvatskih, niti srbskih dobrin, marveč spaja vse skupaj v eno, jugoslovensko celoto.

Kljub vsem težočam današnjih dni, kljub težkim meglam, ki zakrivajo jugoslovensko obozorje, smo lahko mirni. To seveda pod pogojem, da bomo starejši storili svojo dolžnost in šli v borbi za jugoslovenski unitarizem pred našo mladino, pa naj nas to stane, kar hoče. Jugoslovenski Piemont, junaška Šumadija, dviga danes zopet prapor jugoslovenstva, okoli tega Piemonta se moramo zgrniti vsi, pa bo 1. december 1938, ko bomo praznovali dvajseto obletnico Osvobodjenja in Ujedinjenja, svetlejši in jasnejši kot letošnji. S temi mislimi bomo jugoslovenski nacionalisti tudi letos iskreno proslavljali praznik Osvobodjenja in Ujedinjenja.

I. C.

1914. kot Čehi, bi nas leta 1915. Lahni ne prehiteli z londonskim paktom. Londonski pakt zaveznikom ne bi bil potreben leta 1915., če bi mi že leta 1914. odločno in z dejanji kot zaveden politični narod nastopili proti Avstriji. Tega nismo storili. Narod sam ni mogel, ker ni bil za to pripravljen. Ne duhovno in ne materialno. Niti malo ni bil vzgojen za to veliko stvar. Vzgojitelji in voditelji so ga vzgajali in navajali ter zavajali zgolj v pokorščino in boječnost pred vsake vrste gosposko. Človek, ki je vsakemu maziljencu na cesti roko poljuboval, pač ni bil usposobljen za kako junaško politično dejanje. Vsa vzgoja je bila pri nas usmerjena na to, da dobimo čimveč nesamostojnih ljudi, mevž, hlapcev, ki bodo na vsak mig kinknili, nikoli pa ne mislili s svojo glavo. Sola, prosveta in politika se je vodila po enotnem načelu: napraviti iz človeka maso brez lastne volje, slepo, vdano in pokorno. Vrhovno načelo je bilo in je še: disciplina. Voditelji že vedo, kaj delajo. Mi navadni zemljani pa vsega tega ne razumemo. Samo še čudežev nam je manjkalo v politiki. Teh tudi sedaj v veliki meri pričakujejo tisti, ki nič ne morejo vplivati s svojimi močmi in sposobnostmi na razvoj politike. Tudi danes čujemo: voditelji že vedo, kaj je prav in kaj ne.

Leto 1918. je bilo leto odločitve. Slovence nas je našlo majhne po številu in majhne po delih in dejanjih. Ne svetnikov, ne junakov nimamo Slovenci v politiki. Imamo pač voditelje. Ti naj bi nadomeščali svetnike in junake. O, ko bi bilo tako! Tako pa so nam svetniki pomrli, junake so pa pobili, ker so bili pač junaki, da so šli tvegati v prve vrste in se niso abstirali...

Veliki demokratični narodi so ob svetovni vojni prav tako v svojih vrhovih kakor v preprostih plasteh čutili, da gre za veliko odločitev. Nemški imperijalizem bi bil z zmago v svetovni vojni v največji meri nasičen. Nemški cesar bi bil komandant Evrope in sveta. V njegovem imenu bi njegovi namestniki vodili usodo narodov tako, kakor se neizogibno razvija usoda sužnjev. Nekaj podobnega se

(Konec na 2. strani)

